

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.578.-Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 10, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 2 de Febrero de 1938

## SIN NOVEDAD

Parto oficial de guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondientes al día 1.º de Febrero de 1938. Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos, siendo muy numerosas las presentaciones de milicianos que llegan desmoralizados a nuestras líneas. Salamanca 1.º de Febrero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## El fracaso de la movilización militar en la zona roja. Cataluña

(Servicio especial de la Agencia Logos)

Desde los primeros momentos del Movimiento, los marxistas de Barcelona sólo contaron con aquellos voluntarios que se echaron a la calle, no por algún ideal político, sino con el único y deliberado propósito de tomar parte en el saqueo y robo de la ciudad, ante la mayor indiferencia de la policía y los cuerpos armados, que acabaron uniéndose a ellos y combatiendo juntos toda clase de fechorías. Pasados los primeros días, los que tan espontáneamente demostraron su espíritu "revolucionario" fueron en su parte destinados a los frentes, y de fracaso en fracaso han demostrado que para asustar cobardemente a mujeres, ancianos y sacerdotes eran unos especialistas, pero para la lucha guerrera en los frentes de combate eran de una nulidad perfecta. Prueba evidente de ello es que aquellos 40.000 desarmados que salieron de Barcelona para "ir a tomar café a Zaragoza", perecieron en su mayoría, y en Zaragoza solamente los zaragozanos han continuado tomando café tranquilamente.

Indicé, a los pocos días del Movimiento la Generalidad tenía enrolado un número de milicianos; pero éstos sólo se enrolaban para co-

Acaba de formarse un Gobierno que sabe de sobre lo que la juventud combativa ha dado a España. También sabe este Gobierno lo que la juventud combativa quiere para España y así lo hará.

hbar las quince pesetas diarias y poder comer, la mayoría, impunemente toda clase de saqueos, robos y asesinatos. En cuanto se les destinaba al frente, se procuraban toda clase de enchufes en los sindicatos y los que no podían lograrlos se hacían guardias de Asalto o ingresaban en las patrullas de control.

Desengañados, tanto la Generalidad como el Gobierno de Valencia, de poder contar con los voluntarios para envíanlos al frente, decidieron movilizar el mayor número de quintas posibles, movilización que resultó uno de los mayores fracasos de los marxistas.

Tal fue la magnitud del fracaso de la movilización, que sólo se presentaron de las diferentes quintas un promedio de un 20 %, claro está que con espíritu militar y combativo alguno, sino por miedo a los terribles procedimientos empleados por los marxistas para con los desertores.

En vista de que sólo un número tan ridículo se había presentado, resolvieron emplear medios coactivos y hacer redadas callejeras, logrando de esta forma que cubriera hasta 30 % al número de enrolados para cada quinta. Pero cada vez el fruto de las redadas fue resultado más estéril, hasta que llegó un momento en que no se veían por las calles, cafés, espequeños, lugares de depósitos, etc., individuos comprendidos en edad de quintas, ni en años inmediatos, "por así las moscas", como vulgarmente se decía.

Entonces decidieron hacer las redadas en las "propias madrigueras", frase de "Solidaridad Obrera", que fue quien aconsejó tales procedimientos, y la policía empezó a presentarse en los lugares de trabajo y en los domicilios. En los primeros, poco resultado dieron las redadas, porque los sindicatos, por medio de sus comités de empresa, obligaban a los movilizados a enrolarse o denunciaban a aquellos individuos que, comprendidos en la movilización, no se habían presentado. Pero en las casas particulares los resultados fueron más efectivos, verificándose allí las redadas de tal manera que el domicilio podía escapar a ellas. Se presentaban en cada casa un elevado número de policías, que se repartían por todos los pisos y registraban habitación por habitación, sin omitir los posibles escondites, y los que caían — que fueron muchos — eran conducidos inmediatamente a un campo de concentración, en donde se les enseñaba en pocos días el manejo de las armas, y conducidos luego al frente, sin que sus familias volvieran a saber de ellos.

A tales procedimientos han tenido que recurrir los dirigentes marxistas para poder mantener su desbarajustado ejército; pero a pesar de ello no han podido rebasar la ridícula proporción del 38 % de ellos el número de individuos enrolados. Esta cifra oficial fue obtenida en la propia Comandancia Militar de Barcelona y por los datos resultantes en el día 22 de Julio pasado, cifra que refleja hasta qué punto el pueblo se muestra desafecto al régimen marxista. La explotación es

bien sencilla. Si descontamos la gran masa de personas de derechas que han visto asesinadas a personas de su familia, robados sus bienes, etc., sólo quedan, por una parte, la masa neutra, sin espíritu combativo alguno, y por otra los rojos, que hubiesen hecho la revolución a su gusto, si no tuviesen que ir al frente.

Aquí es donde cabe insertar una curiosa estadística que se publica en una hoja clandestina repartida en Barcelona.

Población de Barcelona: 1.000.000 de habitantes. Teniendo en cuenta que la mitad de la población son mujeres, quedan 500.000 varones. Como — por lo menos — la mitad de dicha cifra son personas de derechas — basado esto en el resultado de las elecciones — sólo quedan 250.000, que podrían tener espíritu marxista; pero en buena técnica estadística, hay que descontar un 30 % de ancianos y otro 33 % de niños, quedando por lo tanto reducida la cifra a 83.333. Ahora bien, como sea que los marxistas han atropellado desde el empujamiento señor al más humilde artesano, porque rara es la persona que no haya sufrido sus consecuencias en expropiaciones de fincas, requisas de automóviles o aparatos de radio, registros, saques, privaciones en la comida, etc., etc., se puede llegar a la modesta cifra de la mitad, o sea, a 41.666, de la que, descontados los 25.000 que median en los cuerpos armados y los 18.000 enclaustrados de nuevo cuño, sólo restan 1.666 individuos rojos, con quienes puede contar el Gobierno de la desprestigiada Generalidad.

Esta hoja clandestina, publicada con los comentarios más jocosos, de una idea del estado de ánimo en que se encuentran los rojos de la región catalana el cual no es desconocido por el desdichado Pozos. Lo que de manera tan humorística expone la aludida hoja clandestina trasciende de la manera más seria y con magníficos resultados a la masa de la población, hasta el punto de que los movilizados por la fuerza no dicen que van "al frente", sino que "van a enfrente", y esto lo confirma la cantidad de soldados que se pasan de continuo por todos los frentes.

Entre la desmoralización que habrá producido el derrumbamiento del frente Norte y el terrible fracaso rojo en sus intentonas del frente de Aragón, es de suponer el estado de ánimo en que se encontrarán tanto la población civil de Barcelona como los forzados y decaídos soldados de los marxistas.

Intentarán resistir el valeroso empuje de las fuerzas nacionalistas? Los que concebimos el estado de descomposición imperante en Cataluña podemos afirmar que no, y no sería menester mucho tiempo para demostrarlo. — LOGOS.

La organización que se está llevando a cabo quedará sujeta en todo caso a la constante influencia del Movimiento Nacional. De su espíritu de origen noble y desinteresado, austero y tenaz, honda y medularmente español ha de estar impregnada la administración del nuevo Estado.

(Del preámbulo de la Ley orgánica).

Comisión provincial de Primera Enseñanza de esta provincia de Burgos

Esta comisión, en la sesión celebrada el día de ayer, acordó los siguientes nombramientos interinos: Don Bertrando González García, fue trasladado de la escuela mixta de Moriana, a la de Belorado, sección graduada.

Don Alejandro Esteban Peña, fue trasladado de la mixta de Munilla de Hoz de Arriba, a la unitaria de Quintanaraya.

Fueron nombrados maestros interinos: Don Constanco Teller Hernández, Grupo C. E. con tres años tres meses y 25 días para la mixta de Barrasa.

Don Manuel Pintado de Juan, Grupo C. F. para la mixta de Hornos de Mera Burgos 1 de Febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El Presidente, J. Saldaña.

Para el cúlts un año será como un día con

"Hesperin"

La Crema que detiene al tiempo Pesetas OCHO. Timbres aparte

## Jalones del Imperio El primer Gobierno de la España Nacional

Por Carlos de Alcolea (Caballero de España)

### LOS CIMIENTOS DEL NUEVO ESTADO

Ya está constituido el primer Gobierno de la España Nacional. Hasta ahora todo ha sido guerra. Desde ahora, la guerra seguirá victoriosa, hasta la reconquista del pedazo de España que nos robaron por sorpresa los apostatas de la Patria, que habían pactado una incuación con las fauces internacionales, pero se ha plantado ya el primer jalón constructivo de la paz.

Las armas en el frente continuarán su heroico esfuerzo para rescatar, pedazo a pedazo, toda la tierra hispana del poder de las turbas disolventes.

Y los hombres de labor científica y creadora asumen la tarea de forjar en el yunque de nuestra decidida voluntad, el Nuevo Estado.

Ardua empresa que requiere todo el caudal de intelectualidad y de sapiencia que exige una obra gigantesca.

Se trata de arraigar los más profundos cimientos de una Patria nueva y distinta.

Todos los esfuerzos individuales, todos los desprendimientos, todos los entusiasmos de los verdaderos españoles nos imprescindibles en estas horas históricas en que, pendientes de la atención de todo el mundo, abrimos los surcos profundos donde han de germinar las semillas de nuestro patriotismo y de nuestra voluntad.

Voluntad de ser con más pujanza que fuimos nunca. Voluntad de dejar, inconfundible y sólidamente trazada, la ruta señera por donde otras naciones, nuestras hijas de América especialmente, han de caminar, a no mucho tardar, para su salvación rancia y espiritual.

El nuevo Gobierno de España Nacional es la bandera que flama, desde un supremo y heroico gallardete, como faro espiritual que llama a todos los pueblos conscientes de la Tierra, para la Cruzada ideal definitiva contra el infernal semillero de destrucción de las leyes humanas y de todos los principios civilizadores. España alza su estandarte frente a la hoz y el martillo del monstruo mongólico...

### ESPAÑOLES O ANTIESPAÑOLES

Ya no hay más dilema ni más línea de separación en nuestra tierra que la de ser españoles o ser antiespañoles. Ya no caben egoísmos inconcebibles ni ansias de medro, ni reservas mentales, ni capillas políticas, ni combinaciones ocultas defensoras de intereses privados.

España está en marcha, después de dejarse en su ruta triunfal hirones de carnes, pedazos de alma, lágrimas a raudales de los mejores de sus hijos, que, con su sangre joven y generosa, hasta la sublimidad más excelsa e inimitable del heroísmo santo, han regado los surcos germinadores de su porvenir y de nuestra Historia.

¿Quién osará levantarse frente a este magnífico destino español, cuyo horizonte y cuya meta nos señalan virilmente las manos lepidas, los brazos alzados de millares de soldados que dieron su vida en el campo del honor?

¿Quién se atreverá a empuñecer o dificultar el proceso de nuestra marcha hacia el Imperio?

Yo no puedo creer, yo no quiero creer que haya un solo español en nuestra España Nacional que no haya sabido depurarse de sus errores o de sus egoísmos, de sus indiferencias o de sus culpas, y no se haya incorporado, con despreñada sinceridad, a esta gigantesca obra que simboliza y dirige nuestro Caudillo supremo, artífice, abnegado e infatigable de esa futura España, en la que, sobre el basamento de nuestros sacrificios, vivirán contentos, fuertes, felices, respetados y orgullosos nuestros hijos.

Nuestros hijos! Para ellos luchamos. Para ellos está cayendo nuestra juventud florida en los campos de combate. Para ellos nos hemos unido todos en esta acción conjunta y gloriosa de salvación suprema.

Yo no puedo creer que haya un solo español que no sienta toda la magnífica grandeza de estos momentos críticos de nuestra Historia... Pero, si lo hubiera, que se aleje pronto de España. Que vaya a otros países a practicar su medro o a cultivar su antipatriotismo. Esto no será posible en España. Aquí ya no caben más que los españoles. Los antiespañoles deben huir buscando la antipatria que hemos destruido para siempre.

### TODOS AL TRABAJO

Desde hoy entramos todos al trabajo, intensivo y sin tregua, de reconstruir España.

Cada uno de nosotros, desde el puesto que se nos señale o tengamos señalado, cuanto más modesto con más entusiasmo, tenemos que dedicar lo mejor de nuestro entendimiento y de nuestro arrollo a esa diaria tarea de hacer un poco de Patria cada hora.

No caben las deserciones ni las excusas. Cuando todo está por hacer o por reconstruir cualquier sitio es bueno para cooperar a la obra de todos. El ingeniero en su mina o en su fábrica, el sociólogo en su labor legislativa, el en su tarea, el obrero en su esfuerzo físico, tiene que aprehenderse, de modo ya

definitivo y sin nuevas llamadas, de que ha sonado la hora extraordinaria en que todo lo que somos y todo lo que podemos ser depende exclusivamente de nuestra voluntad y de nuestro trabajo.

Frente a tantos pueblos pujantes y poderosos como se agruparon cobardemente e hipócritamente para colaborar a nuestra ruina; frente a un enemigo armado presa ya de la desesperación y del convencimiento de su derrota, ha de ser ejemplo decisivo el de nuestra fortaleza y nuestro progreso minuto tras minuto.

Sólo así adelantaremos la hora ya cercana de nuestra total victoria. Y sólo así seremos dignos de esos soldados, que a punta de bayoneta están labrando la seguridad de nuestros futuros días.

Seamos en la retaguardia el ejército de trabajadores que secundemos al ejército combatiente.

¡Españoles! ¡Ya tenemos el primer Gobierno de la Nueva España!...

Marchemos tras de él al trabajo cantando, alegres y contentos, el himno supremo de amor a la Patria!

Los hombres que lo integran lo esperan todo de nosotros.

¡Seamos dignos de ellos!

¡Es el primer Gobierno de la auténtica España!

### DEL LADO DE ALIA

## El pintor Picasso, propagandista rojo

(Servicio especial de la Agencia Logos)

Nunca se había acordado de la condición de español el pintor Pablo Picasso, hasta ahora, cuando el Frente Popular ha diseñado a la opinión nacional, y no es que Pablo Picasso — expatriado sin nostalgia de su país natal — haya venido acá para ayudar del modo que le fuese posible, a sus compatriotas, sino que si ha puesto precisamente al lado de los hombres que sirven instintos criminales propios e instrucciones llegadas de Moscú.

Claro está que al proceder de esta suerte, lo que acredita Picasso no es su españolismo, aunque define una posición respecto a la marcha histórica de su España. Al contrario: sienta plaza de anti-español, puesto que se coloca junto a los republicanos-marxistas.

Hace cerca de 40 años, nada menos, Pablo Picasso, pintor malagueño pasado por Barcelona, emigró a París dispuesto a afrancesarse todo. Afranceos su habla, su arte, su espíritu. Muchos le tomaban por francés, y él se reía halagado en una monstruosa vanidad anti-patriótica. Incluso tenemos entendido que se nacionalizó en Francia. No conservó con su país de origen relación alguna, y siempre, sistemáticamente, se negó a tomar parte en exposiciones y certámenes nacionales.

Pero en cuanto se conjuraron contra España todas las heces internacionales, Picasso recabó su puesto. Y a título de español, participa en todas las propagandas contra la Cruzada Nacional. De Picasso es un cuadro que ha inspirado encendidos elogios a todos los de su cuerda... Es un lienzo, desde luego, "vanguardista"; sin pies ni cabeza, por consiguiente. Pero si algo se percibe en él, con claridad, no es sino esto: odio al Ejército, calumnia y vileza.

El cuadro alude, según sus exégetas, a Guernica, y está brindado a los que simpatizan con la repulsiva causa del falso "Euzkadi". En el fondo, cabe sospechar que nada de eso le interesa en serio a Picasso. Lo que a él le importa es el "réclame" a todo pasto. Siendo un adicto de la España Nacional encontrada ocupado el puesto a que él aspira, ya que nuestro primer pintor es Ignacio Zuloaga. Pero marchándose con los rojos, bien puede aspirar a ser cabeza de sus artistas a sueldo...

Pablo Picasso, por lo pronto, es director del Museo del Prado. ¿Pero existe el Museo del Prado? Picasso se conforma con que persista a los efectos de la nómina de su director. Pues bien: acaba de dirigir un telegrama al Congreso Internacional de Artistas que se ha celebrado en Washington, afirmando su fe en el triunfo de los rojos, a la vez que saludaba a "democracia americana".

Conste así: Pablo Picasso espera que triunfe la falsa España de Azaña y Prieto... Huega decir que se equivocará un pintor tan equivocado siempre, que lejos de sentir el orgullo de su hispanidad — raza de grandes artistas — se convirtió en pincel asalariado por las logias y las Casas del Pueblo... LOGOS.

Que nadie olvide que entre los conceptos de Revolución y de guerra este último es previo. Que nadie olvide tampoco que una vez alcanzada la gran victoria gubernamental, la paz sólo podrá venir después de alcanzar la victoria de la guerra.

## Los funcionarios de la Administración Local desafectos al Movimiento Nacional

En el "Boletín Oficial del Estado" se publica la siguiente orden del Gobierno General:

La forma de proveer actualmente los cargos de secretarios, interventores y depositarios de Administración Local, así como los de médicos y demás funcionarios de todas clases dependientes de Ayuntamientos y Diputaciones, ha de ser en muchos casos los que aspiran a cubrir las plazas referidas sean designados para las mismas, a pesar de haber sido sancionados en las que anteriormente sirvieron por faltas de las señaladas en el Decreto número 108 de la Junta de Defensa Nacional contra desafectos al Glorioso Movimiento Español. Y no siendo esto ni justo ni conveniente en los actuales momentos, resuelto a impedirlo, dispongo:

Primero.—Los secretarios, interventores y depositarios de Administración Local, así como los médicos, y en general todo el personal al servicio de los Ayuntamientos y Diputaciones enclavados en la zona liberada que hayan sido o sean destituidos por las respectivas Corporaciones con arreglo al Decreto número 108 de la Junta de Defensa Nacional, y por tanto como desafectos a la Causa Salvadora de España, causarán baja inmediata y definitiva en el escalafón del Cuerpo respectivo si estuviere publicado, tomándose en otro caso nota y filiación del interesado para cuando se proceda a la confección de aquél, excluído, si bien respetando los derechos adquiridos por el funcionario a los efectos de pensión a la viuda o huérfanos.

Segundo.—Para tomar parte en los concursos, exámenes o cualquier otra forma de provisión de los cargos referidos y siempre para tomar posesión de cualquiera de los dependientes de las referidas Corporaciones, aun cuando sea con carácter de interinidad, será indispensable que los interesados presenten un certificado expedido por la última

Corporación donde haya prestado sus servicios, en el que se hagan constar, las causas del cese en la misma, bajo la responsabilidad del alcalde y secretario de la Corporación.

Tercero.—Los Ayuntamientos, Diputaciones, autoridad o funcionario de cualquier clase que sea, afecta a estas Corporaciones que nombren en posesión, o acrediten haberes a los funcionarios, empleados o dependientes a que se refiere el número uno de esta Orden, incurrirán en responsabilidad discreta por lo hecho y, en consecuencia, responderán de los haberes recibidos por el interesado, a más de exigírseles la responsabilidad que proceda por no prestar la colaboración debida a las autoridades del Movimiento Nacional.

Cuarto.—En los casos en que la sanción impuesta no sea la grave de destitución y si sólo la de suspensión de empleo y sueldo, se observarán los mismos preceptos y restricciones hasta que haya transcurrido el plazo del castigo, lo que el interesado acreditará debidamente.

Quinto.—Los nombramientos o designaciones que para los cargos a que afecta esta Orden se hayan verificado desde el día 18 de Julio de 1936 a la publicación de la misma serán revisados con arreglo a sus preceptos para evitar el desempeño de funciones públicas de personas no afectas al Movimiento Nacional.

Sexto.—Los gobernadores civiles procederán a exigir con máximo rigor el exacto cumplimiento de esta Orden, dándole la debida publicidad para conocimiento de las Corporaciones y personas a las que afecta y cuenta a esta superioridad de cualquier infracción que se cometa contra la misma.

Valladolid 27 de Enero de 1938. II Año Triunfal. — El gobernador general, Luis Valdes.

Señores Gobernadores Civiles de las provincias liberadas y Gobernador Civil de Tetuán.

## Calma en el aire, paz en la tierra y descanso para los nuestros

(Crónica del enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Teruel)

Pocas noticias y estas de relativo interés; escasamente las precisas para continuar dando la impresión de que hay guerra.

A la zarabanda de estos últimos días, fiestas de negros, en las que se hizo sonar el jazz-band con los ruidos más impresionantes, ha seguido una quietud completa, turbada solamente de vez en cuando, por ligeros tiroteos y cañones muy espaciados. No hay, pues, nada importante de operaciones que relatar.

Calma en el aire, paz en la tierra y descanso para los nuestros bien merecido y ganado. Y ahora a pensar en otras cosas aprovechando estos momentos de reposo que es cuando se piensa y planean las grandes decisiones. Las grandes decisiones, si; porque el mando rojo ha venido desplegando las actividades que creyó oportunas, desarrolló sus planes, atacó, volvió a atacar, haciendo ostentación de sus fuerzas y de sus elementos guerreros con toda libertad. El fracaso ha sido con él desde el primero hasta el último paso.

En Teruel, Celadas, Villastar, Singra y Jaca, al verse abajo el ret-b'o, que al descubrirlo la endeble resistencia del tinglado que ocultaba, dando al traste con todas las figuras que en él se movían.

Ahora toca a nuestras fuerzas reanudar los vastos planes que tenían en proyecto. La situación del frente está por demás afianzada y a prueba de cualquier genialidad extemporánea del enemigo; fuertes las líneas, hasta el extremo de poder aguantar las fuertes tarascadas marxistas.

Hoy he tenido ocasión de ponerme al habla con varios evadidos catalanes. Vienen horrorizados de la tragedia que están sufriendo las familias de derechas a las que todavía se persigue como en los primeros días. Para comprobación de la inhumana conducta de las autoridades catalanas, me han confiado un documento en el que a vuelta de varias consideraciones antifascistas se trae una relación de traidores a la "causa del pueblo" y establece una serie de penas, índice de la ética marxista y que vale la pena de ser conocido. Va encabezado con dos nombres, uno de la U. G. T. y otro de la C. N. T., el nombre de la ciudad y a grandes titulares:

"A todo el pueblo antifascista: Obligado por la necesidad de poner fin a la situación en que se han colocado los imbéciles que no quieren comprender o que comprenden demasiado bien que son ellos los únicos causantes de la guerra criminal que sostenemos contra el fascismo, nos vemos precisados nosotros a tomar las medidas que ellos en nuestro lugar habrían tomado, asasinando y exterminando a todos nuestros familiares a exponerles a un correctivo lógico tal como merecen su conducta y sus hechos. Cuando los compañeros de los distintos sectores antifascistas luchan y mueren en los campos de batalla, dando su sangre por la

causa, los otros, aquellos, que por nuestra comprensión y por un alto sentido de humanidad no fueron eliminados en los primeros días del alzamiento fascioso huyen cobardes olvidando su deber de ponerse a la defensa revolucionaria del pueblo y se colocan en el banquillo de los traidores.

No se nos podrá faltar de precipitados y de violentos. Hemos tenido durante 16 meses bastante beligerancia y es hora de acabar con todos los cobardes y los que amparan su cobardía. He aquí los malos hijos del pueblo. (Sigue una larga lista de desertores). Ahora bien, ante el número tan considerable de tráfugas de la causa popular, serán aplicadas por esta organización sindical las medidas siguientes:

a) Serán retirados el carnet sindical a todos los familiares de los desertores y fugitivos que no se presenten en el plazo de dos días, salvo casos verdaderamente excepcionales y por tanto expulsados del trabajo.

b) Las organizaciones que firman, presionarán para que los sean retiradas las tarjetas de racionamiento a todos los familiares de los fugitivos y si tuviesen establecimientos, les serán incautados.

c) Sus nombres serán publicados y colocados en los sitios más visibles de la población para que todos los conozcan. Estas medidas solamente cesarán en el momento en que se presenten en sus respectivas Alcaldías y términos. Pueblos, aquellos que se dan cen sus hijos, no permitirán que se les deshonre permitiendo que uno sólo parta a la lucha en el frente y el otro huya. Este no podrá volver mientras no se limpie del estigma de la afrenta."

Aprendan los que sueñan con el paraíso rojo. La libertad que en él se vive y las suaves medidas que allí se toman contra los que no piensan como ellos. Este es el panorama del lado de allá.

Por nuestra parte no tenemos que añadir nada a lo que el documento rojo revela.

## Palange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Almería

Todos los afiliados de la provincia de Almería, deben dirigirse con urgencia, para asuntos de sumo interés, a esta Jefatura, que ha quedado establecida en Granada, Gran Vía, número 9.

Saludo a Franco: ¡Arrriba España! El jefe provincial de Almería

Nadie debe esperar promesas demagógicas de un Gobierno que tendrá que actuar en las horas ásperas y difíciles del futuro. Su sola promesa es esta: Voluntad decidida de afrontar y resolver paso a paso todos los problemas de la vida española.

## Edición de las ocho de la noche

Notas militares

El DIARIO en el Valle de Tobalina

ASIMILACIONES Se concede la asimilación de farmacéutico tercero, al soldado del sexto grupo de Sanidad Militar, don Domingo Gutiérrez González, que pasa al cuadro eventual de la sexta región.

CURSOS Se convoca un curso abreviado para la formación de 150 sargentos provisionales del Servicio de Automovilismo. El curso tendrá lugar en La Coruña y dará comienzo el día 25 de Febrero.

OTRAS NOTICIAS El almacén establecido en esta localidad para el Servicio Nacional del Trigo, se va llenando del preciado grano, el cual, según los técnicos, es de calidad excelente y de una limpieza extrema.

DESTINOS Se destina al Ejército del Norte, para una sección móvil de evacuación veterinaria a los maestros herradores provisionales don José Mantecorena Echevarría, don Agripino Sanz del Pozo y don Fidel Barredo Herrero, los tres del 11 regimiento de Artillería ligera.

MAESTROS HERRADORES PROVISIONALES Se nombra maestro herrador provisional a don Ezequiel Gómez Martínez, soldado del sexto grupo de Intendencia y se le destina al Ejército del Norte para una sección móvil de evacuación veterinaria.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA Se concede a los siguientes: Cabo de Infantería del regimiento de San Marcial don Hector Díez Espina, herido grave en el frente de Burgos el día 30 de Marzo de 1937.

NOMBRAMIENTO Se nombra jefe de censura postal y telegráfica, al comandante de Caballería, retirado, don Luis de Acuña y Guerra.

ANUNCIOS ECONÓMICOS En ella encontraréis lo que necesitáis.

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA Toda la emoción, todo el dolor, toda la crueldad que la sevicia bolchevista ha derramado sobre el suelo bendito de España, se encierra en este nuevo libro de Joaquín Pérez Madrigal

SENSIBLE DESGRACIA

El día 26, a las 19 horas, en el kilómetro 3 de la carretera de Trespañas a Puentelarrá, y a la salida del pueblo de Palauielos, tuvo la desgracia de ser atropellado por el carro que guiaba, el industrial y vecino de esta villa, don Pedro Fernández Barredo, recibiendo tan fuerte golpe, que dejó de existir a las pocas horas.

OTRAS NOTICIAS El almacén establecido en esta localidad para el Servicio Nacional del Trigo, se va llenando del preciado grano, el cual, según los técnicos, es de calidad excelente y de una limpieza extrema.

DESTINOS Se destina al Ejército del Norte, para una sección móvil de evacuación veterinaria a los maestros herradores provisionales don José Mantecorena Echevarría, don Agripino Sanz del Pozo y don Fidel Barredo Herrero, los tres del 11 regimiento de Artillería ligera.

MAESTROS HERRADORES PROVISIONALES Se nombra maestro herrador provisional a don Ezequiel Gómez Martínez, soldado del sexto grupo de Intendencia y se le destina al Ejército del Norte para una sección móvil de evacuación veterinaria.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA Se concede a los siguientes: Cabo de Infantería del regimiento de San Marcial don Hector Díez Espina, herido grave en el frente de Burgos el día 30 de Marzo de 1937.

NOMBRAMIENTO Se nombra jefe de censura postal y telegráfica, al comandante de Caballería, retirado, don Luis de Acuña y Guerra.

ANUNCIOS ECONÓMICOS En ella encontraréis lo que necesitáis.

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA Toda la emoción, todo el dolor, toda la crueldad que la sevicia bolchevista ha derramado sobre el suelo bendito de España, se encierra en este nuevo libro de Joaquín Pérez Madrigal



Una atmósfera sofocante

es el peor enemigo de nuestro organismo. Sin embargo el trabajo del maquinista le obliga a exponerse continuamente a ella, sufriendo el agotamiento y dolores de cabeza inherentes. Menos mal que en estos casos recurrimos con provecho a la

Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Ha comenzado la semana con una calma absoluta

(Crónica del frente de Tercel facilitada por la Agencia "FARO").

De guerra poco. Tras los durísimos combates de Tercel parece como si el enemigo hubiese quedado aplastado. No da señales de vida ni siquiera para realizar esos forzados ejercicios que intentó por los sectores de Sierra y de los Altos de las Coladas.

EL CORRESPONSAL Quintanamartingalindez, 28 Enero 38.

hay grandes cosas en el frente, llama la atención sobre estos extremos para que todo el mundo reflexione y cumpla con su deber.

La releguancia, amante de España, debe vivir alerta contra esas maniobras criminales que se cometen en la zona roja. Mientras nuestros soldados luchan en el frente vigilemos nosotros, porque el enemigo, vencido en el campo de batalla ha de apelar a todos los procedimientos imaginables para aplazar su derrota definitiva.

Las charlas de Queipo de Llano

ANOCHÉ PRONUNCIÓ LA ÚLTIMA

Esta noche —comenzó diciendo anoche el general— no hay charla, porque es incompatible con el dolor que Sevilla y yo sentimos por la muerte del gobernador civil. El que conozca el afecto que nos unía lo comprenderá así. Yo he perdido un amigo, un hermano; Sevilla ha perdido uno de sus hombres más esclarecidos y más caros, y España, un gran patriota, un hombre de corazón, que supo en los momentos más difíciles arriesgarlo todo por servir a la patria.

Este hecho tan triste —añadió— coincide con el fin de mis charlas. Esta será la última, porque coincide con la formación del Gobierno que ha de dirigir los destinos de España, y es natural, por lo tanto, que ya estas charlas cesen, puesto que el Gobierno ha de suvenir a todo, incluso a aquello a lo que mis charlas estaban destinadas.

Yo me despidió por tanto de todos aquellos que han tenido la paciencia de escucharme de seguir paso a paso, todos los incidentes de la campaña que sostenemos. Yo he hablado siempre con la mayor sinceridad pues siempre puse gran celo en que no saliese de mi boca, en la narración de las acciones de guerra, otra cosa que la verdad.

Me despidió de todos por tanto, y deseo que en plazo muy breve, en el plazo más breve posible —que yo creo no ha de ser largo— podamos todos los españoles dignos elevar nuestra mano extendida hacia el Cielo, diciendo todos: ¡Arriba España!

Advertisement for Antonio Ortiz de Estringana, captain of the Fourth Banner of Castile, who died for Spain and the national revolution on January 27, 1938, in Celadas (front of Teruel) at 34 years of age.

Disposiciones oficiales DEPORTES

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes:

Nombrando juez de primera instancia, interino, de Llerena, a don Juan Calero Rubio.

Comutando la sanción impuesta al funcionario administrativo, don Félix Vargas Sebastián.

Designando vocales de la Comisión administrativa de la Caja Postal de Ahorros, a don Angel Gutiérrez Martínez, don Francisco Roig Ferrer y don Luis Jordana de Pozas, que llevarán la representación de las comisiones de Hacienda, Justicia y Trabajo, respectivamente.

Separando definitivamente del Cuerpo de telegrafos al jefe de Administración de tercera clase don Luis Vázquez Figueroa y Mohedano.

Anuncio de subasta de aprovechamientos resineros en los montes que se indican.

Suspendiendo de empleo y sueldo, por seis meses y su traslado a un Faro del Norte de España, a los Toreros don Rafael García y García y don José Martín de Paz.

Verificando prórroga en el expediente de jubilación a favor del secretario municipal, don Joaquín García de Sobera.

Dejando sin efecto la separación del servicio del guardia de Seguridad, Fernando Jiménez Arce.

EN ARANDA DE DUERO

Dos actos patrióticos

Con extraordinaria brillantez y entusiasmo se celebraron el domingo dos actos patrióticos, que revistieron la solemnidad debida, dentro de la sencillez y modestia que caracteriza a los arandinos, pero con la mayor altura y elevación para la Patria.

Consistió el primero y más importante de los actos, en la fusión de las milicias e instituciones de Falange y Requeté, que se llevó a cabo con el mayor y más fervoroso de los entusiasmos y patriotismo.

Precedió al acto, una misa que se dijo en la parroquia de Santa María y a la que asistieron todas las autoridades, las milicias formadas, en admirable conjunto y a continuación tuvo lugar un desfile muy brillante, dirigiéndose luego al domicilio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en donde se situaron las milicias, banda de Falange y los Coros Pro-Patria, entonándose los himnos de Falange, Oriamendi, el himno «Francisco, Franco, Franco» y la Marcha Nacional.

Desde uno de los balcones del cuartel, dirigieron la palabra las representaciones de Falange y Requeté en tonos muy elevados y patrióticos, terminando con vítores enardecidos y calurosos a España, a Falange, al Generalísimo y a la unión de las dos instituciones.

A continuación se verificó otro desfile, en medio del mayor entusiasmo. Por la tarde, a las siete, tuvo lugar en el Teatro Principal, una brillante fiesta patriótica, que estuvo a cargo de los Coros Pro-Patria, con asistencia de autoridades y numeroso público.

Comenzó el acto, con unas bellas composiciones a cargo de la banda de Falange, presentando a continuación los coros, su director artístico don Francisco Gallardo, quien tuvo frases de elevado patriotismo, siendo muy aplaudido. A continuación el maestro Angel Juan Quea, director de los mismos, en su parte musical, interpretó con la simpática masa coralista, todos los himnos nacionales y escogidas composiciones castellanas y de concierto, recibiendo la masa coral y el señor Quea, inmensidad de aplausos.

Después se estrenaron dos nuevas estampas castellano-patrióticas de dichos señores Gallardo y Quea y un pasatiempo dialogado en prosa y verso original del comisario de policía y aplaudido autor don Adolfo de la Calle, titulado «Si te dicen que calla...» con un prólogo admirable dedicado a José Antonio Primo de Rivera, que fue leído por el señor Gallardo en nombre del autor.

Terminó tan brillante acto patriótico con el himno «Francisco, Franco, Franco» y la Marcha Nacional.

Los niños de los coros fueron agasajados por el Ayuntamiento y en nombre del mismo por su simpático alcalde don Jesús del Pino Hurtado, y todo el vecindario de Aranda rivalizó en entusiasmo para sentir en sus mesas a comer a los pequeños coralistas, que de modo tan elevado hacen tanto por la causa de Dios, Patria y familia.

Oriamendi, 3. Deportivo Alavés, 1.

El partido jugado el domingo en Laserna era a beneficio de Frenes y Hospitales y la afición que existe hoy en Burgos, acudió al campo en gran cantidad.

Pensamos todos los que íbamos a presenciar un buen partido y en realidad los muchachos pusieron mucho entusiasmo en la lucha, en especial los primeros minutos de juego.

Recurdo perdurable el del comienzo. Al interpretarse el Himno nacional, jugadores, jueces y público aclamamos inanimados, con la diestra en alto oyéndole y soñando con lo que España será una vez terminada la guerra.

Y comenzó el encuentro. Sacó el Oriamendi a favor del sol y puesta la pelota en juego, éste fué rápido durante unos diez minutos, pero después decayó para seguir todo el primer tiempo y el segundo con un ambiente de alto interés, aunque no se remataron jugadas, mas que en casos excepcionales. En los guardametas, por parte del Oriamendi, se notaba una inseguridad grande, y la victoria del conjunto baracaldés se puede cargar a que los vitorianos alinearon una delantera de menos fondo y chut que sus contrarios y una línea de backs desconcertada y poco eficaz, ya que con un Olivares en forma y unos compañeros en la defensa que le hubieran secundado, desde luego el partido se hubiera inclinado a favor de ellos.

El más bonito de los tantos marcados fué el primero, lo encajó Seoka cuando aún no se había repuesto del susto que le dió Bata lanzándole un chut desde lejos que se estamizó en el palo contrario al sitio donde estaba colocado el portero, cuando el medio izquierdo oriañés también marcó el primer tanto.

Después, algunos tiros a la puerta del Alavés, uno a la media vuelta de Bata muy hábil y oportuno, que fué desviado a córner y luego nada. Como ya hemos señalado, si la delantera del Alavés hubiera tenido, profundidad y tiro, el resultado sería muy otro, pero cuantas veces llegó a la puerta de los baracaldeses, tantas veces tiraba alto o fuera o a las manos de Antonio, que a pesar de todo tuvo mucha suerte.

Valores individuales por parte del Oriamendi vimos Bata y Gárate, del primero sobre todo en el primer tiempo hubo muy buenos servicios a las alas y rápido y potente chut, en alguna ocasión y el segundo, estuvo toda la tarde muy oportuno cortando juego y sirviéndolo bien.

Del Deportivo, sobre todos Fede, que si bien no empezó a su delantera como debía, corrió mucho juego y lo sirvió corto pero en bandeja a sus compañeros de ala e interiores, y luego el extremo izquierdo vitoriano que corrió la línea muy bien, aunque a la hora de entrar no tuvo control sobre la pelota y sus servicios fueron por ello deficientes.

Esperamos que si tenemos la suerte de poder presenciar en el futuro algún partido más de esta categoría, los jugadores estarán más comprometidos y los partidos resultarán más completos.

Los conjuntos tuvieron una cordial acogida por parte del público que en cantidad verdaderamente extraordinaria concitrió a Laserna y la delegada provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, señora Concha Díez Conde —que presidió el partido—, aparte de obsequiar a los jugadores espléndidamente, hizo entrega a sus capitanes de sendos bustos del Caudillo, que recibieron estos profundamente agradecidos.

C. B.

Advertisement for La Unión y el Fénix Español, Compañía Nacional de Seguros, FUNDADA EN 1864. Domicilio legal: Valladolid, edificio propiedad, calle del General Mola, número 1.

Advertisement for ORIVE PASTA DENTIFRICA. El primer dentífrico español. LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO.

Advertisement for SE VENDE CENTRAL ELECTRICA. con buen rendimiento, que sirve cuatro pueblos de la provincia de Burgos, con estación de ferrocarril, por no poderla atender su dueño. Gran-des facilidades de pago. Informará en Burgos: "Avance", Plaza Mayer, número 18 no. sosteniendo correspondencia.

Advertisement for PROFESIONALES. Doctor Muñoz Casas, Del Dispensario Oficial Antituberculoso. F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes. GARCIA F. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. De la clínica del profesor Rocasensu ONDA CORTA DIATERMIA. CONSULTA DIARIA PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1428.

# Noticias locales

Para asuntos del servicio se interesó su presentación en este Gobierno Militar del teniente coronel don Adolfo Felipe Buz.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite su número, se halla depositado un reloj, el cual ha sido encontrado en la vía pública, por don Agustín Rodríguez.

**"Manolita"**  
Peluquería de "Mi Salón"  
Montera, 39, Madrid  
Ofrece sus servicios en la  
Avenida del Generalísimo Franco, núm. 3  
Casa Mazuelas

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS (Suplemento) correspondiente al domingo día 2 de Febrero de 1908

Se ha recibido un telegrama oficial de Lisboa, dando cuenta de un gravísimo suceso ocurrido en aquella capital ayer, a las cinco de la tarde. Acababan de regresar de Villavieja a Lisboa los Reyes de Portugal y paseaban en coche acompañados del príncipe heredero y del infante don Manuel, cuando el carruaje se vio repentinamente asaltado por grupos de hombres armados, que acometieron a tiros a la familia real.

El rey don Carlos y el príncipe heredero resultaron muertos y el infante don Manuel herido.

La reina Amelia resultó ileso por un verdadero milagro.

La escolta que rodeaba el coche de la familia real cargó resueltamente sobre los asesinos, matando a alguno de ellos.

## SUBASTA DE CASA

El día 12 de Febrero, a las cinco de la tarde, en el despacho del procurador don Echevarría, San Pablo, 11, se admitirán proposiciones de compra de la casa número 1 del paseo de Los Pinos, de esta capital, denominada "La Terraza", reservándose los dueños de la misma el derecho de otorgar escritura de venta a favor del mejor postor.

# GOBIERNO CIVIL

La Asociación de Inquilinos de Burgos, con su oficina fecha 22 de Enero último, hizo entrega en este Gobierno Civil de 100 pesetas, para que se las diese el destino que se estimara más pertinente, habiendo sido ingresadas, posteriormente, en concepto de donativo, para las familias de combatientes; por cuyo rasgo patriótico acordó esta Junta Provincial, en su sesión de 28 de expresado mes, hacer público su agradecimiento a la Asociación donante, que espontáneamente ha realizado este acto de alto carácter en favor de nuestra querida Patria, no dudando esta Junta ha de ser del mayor agrado de dicha Asociación el destino señalado a su donativo.

Burgos 1.º de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, A. Almagro.

Por blasfemar, se ha impuesto una multa de 100 pesetas, a Doña Gracia Peras, vecino de Torresandino, y otra también de 100 pesetas, por el mismo motivo, a Fortunato González, de Merceyres.

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno Civil.

Los señores D. Cecilia, Brullas y Melgosa han remitido 20.50, 6.50 y 14.25 pesetas, respectivamente, para Frontes y Hospitales; don José Ruiz, industrial de esta plaza, cuatro liebres.

## "AUXILIO SOCIAL"

**IMPORTANTE Y EJEMPLAR DONATIVO**

El excelentísimo señor conde de Jordana, con frecuencia hace donativos a "Auxilio Social" de dinero que le entregan para fines benéficos. Recientemente, el día 29 del pasado mes, entregó CINCO MIL PESETAS.

La condesa, por su parte, hace grandes donativos de ropas y juguetes para los niños de nuestros comedores.

Esta Delegación Provincial de "Auxilio Social", lo hace público y les tributa un homenaje de admiración por tan noble proceder.

## Sección Móvil de Evacuación Veterinaria núm. 6

El próximo día 8 de Febrero, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Cuartel que ocupa esta Sección, sito en la carretera de Valladolid, la venta en pública subasta de un caballo y cuatro mulos del Ejército, dados de desecho, siendo de cuenta de los compradores el importe de este anuncio.

Burgos 29 de Enero de 1938. II Año Triunfal.—El veterinario segundo jefe accidental, Fulgencio Portero. Rubricado.

## MULTICOPISTAS GESTETNER

y sus accesorios  
Ofrece el representante en  
**Burgos, Llana de Afuera, 15**  
Teléfono 2010

# MEJOR QUE EN UN MAPA!!

Appreciará mejor los avances de nuestro Glorioso Ejército, adquiriendo la "GUIA DEL FERIANTE" con detallado mapa, todas las distancias, todos los pueblos de España.

**PESETAS 7'50 A REEMBOLSO**  
Calle Gracia Fernández Palacios, 4, SEVILLA y librerías.

## Entrega del título de hijo adoptivo de Espinosa de los Monteros al excelentísimo señor general López Pinto

El alcalde y concejales de Espinosa de los Monteros, el abogado y simpático pueblo, que tanto sufrió durante los meses que duró la guerra en el frente de Santander, han entregado al excelentísimo señor general López Pinto, una valiosa placa de plata y marmol con el nombramiento de Hijo Adoptivo de dicha villa, en agradecimiento a las atenciones del general para dicho pueblo que, personalmente en sus visitas en los momentos difíciles y con sus distinciones militares, jamás dejó ocupado por los ojos, como fue siempre su deseo en toda la campaña y que evitaban con su arrojo las fuerzas de esta antigua división.

El general agradeció las frases de elogio del alcalde diciéndole que se limitó a cumplir con un deber y que sus desvelos fueron lo mismo para todos los pueblos del territorio de su mando; y se consideró muy honrado manifestando guardaría dicho título al lado de los de Cádiz y Jerez que con orgullo también conserva.

Entregó al alcalde mil pesetas para el pueblo y obsequió a los comisionados en su despacho.

La Comisión que integraban el alcalde don Sergio Gutiérrez Solana, teniente alcalde don Félix López y los concejales don Benito Alboita, don Sancho Samperio y el secretario don Lorenzo Villamor.

## Parque de Intendencia de Burgos

Por el presente anuncio se invita a todos los almacenistas, industriales, propietarios y labradores de esta provincia, a que por escrito presenten en las oficinas de este Parque, todos los días laborables sus ofertas de las existencias (en los primeros) o sobrantes (en los últimos), de cebada, avena y sustitutos de pisco, especificando si la oferta es con envase o sin él. El precio señalado para la cebada es el de 42 pesetas sin envase, y 44 con éste, sobre almacén o sobre vagón estación de origen.

Se hace constar para general conocimiento, que de transcurrir un plazo prudencial sin recibirse ofertas suficientes para cubrir las urgentes necesidades del servicio, se procederá a la incautación y requisa de dichos artículos, en cuyo caso el pago de los mismos se haría según valoración y forma que la Superioridad dispusiese.

Burgos 29 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—El teniente coronel director.

## PARQUE DE INTENDENCIA DE BURGOS

Se hace constar para general conocimiento, que de transcurrir un plazo prudencial sin recibirse ofertas suficientes para cubrir las urgentes necesidades del servicio, se procederá a la incautación y requisa de dichos artículos, en cuyo caso el pago de los mismos se haría según valoración y forma que la Superioridad dispusiese.

Burgos 29 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—El teniente coronel director.

## TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Granada, para José Luis Echevarría, San Juan 44; Brumari, Postigo; Toledo, Alfredo Ibañez; Plasencia, Jaime Avia; Llorca, Puerto Torre; Sebastián Olmo, Villafraña; Valladolid, Germán Ruiz, Monasterio Rodilla; Valladolid, Bartolina, Teléfono 2983, Cantabria, Pedro Prieto, Hospital del Rey; Talavera, alférez requeté, Hotel Norte; Logroño, Justo Domínguez; Coruña, Nicolás Vergara 10; Rueda, Aracelia Muñoz; Victoria, Gaucín, José Andrés, Agrupación de Reserva.

## Conductores se precisan para líneas, con mucha práctica y buen sueldo

Dirigirse con detalles por escrito a "Avance", Plaza Mayor, 18.

†  
EL SEÑOR  
**D. Vicente Abad Elvira**,  
brigada del regimiento Infantería San Marcial núm. 22,  
murió por Dios y por la Patria, en el frente de Teruel,  
el día 30 de Diciembre de 1937.  
Q. E. P. D.

**El Coronel, Jefe, Oficiales y Clases del Rgto. San Marcial núm. 22;** su desconsolada esposa, D.ª Isabe Saldaña; madre, D.ª Paula Elvira; padre político, D. Paulino Saldaña; hermanos; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amistades la asistencia a alguna de las misas que se celebrarán en la iglesia de San Lesmes, en el altar de la Dolorosa, de nueve a once, mañana jueves, y a las que se digan en Pradoluengo y Carcedo de Burgos, el mismo día, por lo que les anticipan las gracias

Burgos 2 de Febrero de 1938.

# Estación de Burgos Diario de avisos

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del día 3 de Enero de 1938: Serie y número del vagón, UH. 212. Expedición, 1820. Procedencia, Olazagutia, Mercadería, cemento. Consignatario, R. Giménez.

Kl. 14405. 1821. Olazagutia, cemento. S. V. Marcos.

G. 4125. 2380. La Roda, aceite, V. García.

H. 2946. 30. Mieres, carbón, Seda.

H. 1825. 28. Mieres, carbón, Hotel María Isabel.

O. 2510. 882. Sama, carbón, C. Mata.

H. 4265. 10562. Pucite Genil, aceite, a la orden.

J. 17735. 70. Barreda, cloruro, F. Royuela.

K. 12930. 7656. Pedrola, sal. Seda.

G. 4125. 7155. Altos Hornos, hierro. T. Zaragoza.

J. 2936. 8774. Miranda, azúcar. J. Cortezón.

M. 1055. 1692. Cortes, alfalfa. F. Moral.

Kf. 15104. 923. Santa Olalla, patatas. P. Marijuán.

X. 10719. 3458. Pasajes, sal. Seda.

X. 13147. 3459. Pasajes, sal. Seda.

J. 15364. 7654. Pedrola, sal. Seda.

K. 11778. 7655. Pedrola, sal. Seda.

Burgos 2 Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

## Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
(Telef. Blas, Celserino.)

**CULTOS.**  
SANTA AGUEDA.—Novena a la Santa titular.

A las ocho de la mañana y a las seis y media de la tarde.

**JUEVES EUCHARISTICOS.**—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las cinco, hora santa en la parroquia de San Gil.

**CAPILLA DE VENERABLES.**—Novena solemne en honor de Nuestra Señora de Lourdes y de su Humilde confidente la santita de Massabieille Bernadita de Soubirou que celebrará la Archicofradía del día 3 al 11 de Febrero.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

En los días 9, 10 y 11, además de los cultos indicados, habrá sermón que predicará el muy ilustre señor don Félix Arrarás, magistral de Burgos.

Todos los individuos de las Asociaciones fundadas en la Capilla de Venerables, están especialmente invitados a dichos cultos.

El excelentísimo señor arzobispo ha concedido cien días de indulgencia a los fieles que oyeron con devoción la divina palabra.

## Hacienda

**LIBRAMIENTOS**  
Don Máximo Martínez, don Teófilo Rojo, don Augusto Compas, don Fernando Bauzá, Unión Española de Explosivos, don Rómulo Varela, don Ceilio Cámara, don Félix Gutiérrez, hijo de Florencio Martínez, representante marcas Laborios Cuba, Flor de A. Alboras y Rey Mundo, don Rafael Rubio, Domingo y Rodríguez, don Francisco López, don Felipe de Simón, don Simón Echevarría, don Daniel Martínez Córdoba, don Donato Córdoba, Compañía Absolutos "Honor", don Vicente Ortiz, don Rafael Estefanía, don Angel Martínez, don Gerardo Hernando, don Juan Echevarría, don Valentín Quintanilla, don Saturnino de Miguel, representante del Comité de Moneda Extranjera, director Sucursal del Banco de España en Burgos.

## Registro civil

**DEFUNCIONES**  
Juan Marlos Calazilla, de Pozoblanco (Córdoba) 25 años, Hospital Militar. Evidia Pérez García, de Humada, 23 años, Hospital Provincial.

**NACIMIENTOS**  
María Cayado de Román, José Marcos Membrilla, Ignacio Cabañas Quesada.

## Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:  
**BAROMETRO**  
A las siete de la mañana, 697'3.  
A la una de la tarde, 697'3.  
A las seis de la tarde, 699'6.

**TEMPERATURAS**  
Máxima a la sombra, 6'8.  
Mínima a la sombra, 1'8 bajo cero.

**DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD**  
A las siete de la mañana, S. 4 km.  
A la una de la tarde, S. 4 km.  
A las seis de la tarde, N. 4 km.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

# ANIS DE LA ASTURIANA

## Anuncios económicos

**TARIFA**  
Hasta cinco palabras, 60 céntimos  
Cada palabra más cinco céntimos  
Pago adelantado

**TARIFA**  
Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

### ARRIENDOS

**MATRIMONIO extranjero**, sin hijos, desea alquilar piso independiente, con o sin muebles. También interesa garage para coche. Se ruega llamar teléfono 2103.

**SE ARRIENDA una cantina** en la estación de Villaguirán. Informes, Cuchillería Ibañez.

**GRATIFICARE a quien proporcione local, apto para oficinas.** Dirigirse, Avenida del Generalísimo Franco 17, bajo.

### AUTOMOVILES

**VENDO barata moto**, excelente funcionamiento. Secretario Ayuntamiento Huerta de Rey.

### COLOCACIONES

**SE NECESITA mujer para coser** sacos. Barrio Gimeno, 9 y 11, carbonería.

**NINERA necesitase.** Santocildes, 8, primero.

**APRENDICES de tapicería**, se necesitan en el taller de tapicería de Angel Miguel, Calera, 31.

**MAESTRO de pala** se necesita. Informes, calle de Madrid, número 12.

**SE NECESITA un mecánico electricista**, capaz para encargarse de un taller. Victoria 10.

**CHICO para recados** se necesita en Relojería Alarcía, Plaza Mayor, 67.

**OBREIRO se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.**

**SE NECESITA oficial u oficala** para peluquería de señoras. Carnicerías, 2.

**SE NECESITA auxiliar de contabilidad** con algo de práctica. Informarán, General Sanz Pastor, 12, primero, izquierda.

**SOFER se necesita con buenas referencias.** Informes, en esta Administración.

**SATRA necesita chicas para coser.** Puebla, 33, primero.

**DEPENDIENTE práctico en ultramarinos** o muchacho con algún conocimiento para mostrador, se necesita en Coloniales Toribio de la Fuente, Paloma, 44 y 46.

**DEPENDIENTE de barbería** se necesita. Vega, 23.

**SE NECESITAN oficiales de zapatería.** Plaza de Vega, 16.

### ENSEÑANZAS

**ASPIRANTES a chófers**, enseno a conducir, sólo por 100 pesetas. Informes: Pensión Arroyo, calle de San Juan 44, 2.º 2.º Burgos. De seis a ocho tarde.

**OFRECESE profesora de francés**, lecciones a domicilio. Teléfono 1726.

### HUESPEDES

**CASA particular**, arrienda dos habitaciones, sólo dormir, matrimonio o caballero, calefacción, cuarto de baño y teléfono. Darán Razón, llamando teléfono 2289.

**SE DESEA buen dormitorio**, preferirse en casa con baño, para señor destinado en ésta. Dirigirse al número 2745 en la Administración de este periódico.

**SE CEDE una alcoba**, sólo para dormir. Lain Calvo, 37-39, segundo.

**CASA particular**, desea huéspedes. Fernán González, 37, duplicado, cuarto, habitación, 7.

**CASA particular**, cede dos habitaciones nuevas, con tres camas, para dormir o pensión completa, precio económico. Informarán, Cabeceiros, 4.

**SE DESEAN dos huéspedes**, preferible sólo dormir. San Gil, 8, tercero, izquierda.

**DESEO habitación con o sin muebles**, derecho a cocina o piso pequeño, amueblado. Ofertas, esta Administración, número 35.

### NODRIZAS

**AMA se ofrece para su casa**, leche doce días. Cilleruelo de Arriba, Margarita Martín.

### PERDIDAS

**PERDIDA desde Plaza Abastos Norte**, por Lain Calvo, Paloma hasta Santa Cruz rota, 17, frutería carterita señora, donde se ruega devolución por tratarse de pobres.

**PERDIDA lince**, entre Burgos y Bittel, guante negro-motorista, marcado F. K. Se gratificará, en Restaurant Brones.

**PERDIDA**, petra pequeña, color canela, con collar azul. Se gratificará a los soldados que la encuentren o a quien la entregue, en Villa Delicias, Delicias, 2.

**HALLAZGO de dinero en almacén** coloniales de Ignacio Palacios. Se entregará a quien acredite ser su dueño.

### VENTAS

**VENDO 2.500 metros línea cobre**, una partida de haya en tablón, motor Otto 10 HP. semidiesel. Para tratar, central, Santa Cruz del Valle.

**VACA de pura raza**, lechera, produciendo de diez a doce azumbres, recién parida, se vende. Para tratar, con Estebio Arzáiz, Tardajos.

**SE VENDE una máquina Singer**, industrial, seminueva. Para tratar, Delicias 6, 2.º, habitación número 9.

**SE VENDE barato**, coche de niño, moderno, en Moneda, 21, tercero.

**VENDO garajón negro**, de cuatro años, alzada 1,48. Razón, Fausto Chave, Carretera Riopico.

**SE VENDE ternera de tres días nacida**, propia para criar, raza suiza. Carretera Santander, Fuente Nueva.

**CHALET vendo**, en menos de su coste, facilidades de pago. Flórez Estrada, Ave. de Sanjurjo, 1.

**NERBI. Estos aparatos medidores**, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detal de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

**SE COMPRAN garrafones en todos los usos.** Razón, Fábrica de Leñas "El Cid".

**CASTANAS a precios muy económicos** vende Calleja, Nuñez y Compañía, Calera, 13.

**SEBO fresco**, compramos. Calleja, Nuñez y Compañía.

**HERMOSO edificio industrial**, se vende, dotado de abundante agua y fuerza eléctrica. También se ceden terrenos para edificar. Informarán, Hijos de Moliner.

**CENTRAL eléctrica**, línea de transporte, transformador y grupo motor, bomba "A. E. G.", vende en San Isidro de Duques (Venta de Baños), don Antonio Cuadros.

**VENDO casa céntrica** en Santander, ocho viviendas, dos garages, setenta mil pesetas, buena renta, facilidad pago, Razón, esta Administración.

**CAJAS CAUDALES «Gruber»**, contra fuego y robo, Uribarri, Tinte, 10. Burgos, teléfono, 2.152.

**TERRENOS edificables.** Se venden. Informar, Amancio Domingo, Teléfono, número 2.314.

**SE VENDE caballete y lienzo para pintar.** San Juan, 60, segundo.

**COMPRARIA máquina «Singer»** de mano, buen uso. Informes, esta Administración.

**LABRADORES:** Vendo carro para una caballera, sacos y cuerdas usadas. Informes, Plaza Santa María, número 8.

**SE VENDE bicicleta seminueva.** Informes, Llana de Adentro, 8, segundo.

**SE VENDE máquina «Singer»** de moedista, en Andrés Martínez, 7. (Barriada Obrera).

**SE VENDE máquina de coser industrial.** Informes, Puebla, 7, sillería.

### VARIOS

**LOTERIA EUROPA.** Sevilla. Mandando 30,65 sirve billete lotería certificado, 30,35 sin certificar. También, envía reembolsos.

**REPARACION y limpieza de máquinas** de coser. Avisos, Puebla, 33, primero.

## LA JORNADA HISTORICA DE HOY

### Los ministros de España juran fidelidad al Jefe del Estado y al Régimen Nacional

#### El Gobierno Nacional ha celebrado su primer Consejo.—Esta noche el Gobierno dirigirá su mensaje a España

Nuestra ciudad ha vivido hoy, con profunda emoción, una nueva jornada histórica.

En ella ha tenido lugar otro suceso memorable de suma trascendencia en la Historia de España, que ha revestido extraordinaria solemnidad dentro de los moldes antiguos que correspondían a la España que renace.

Ha tenido como marco el salón de trabajo del jefe del Estado y en él, ante los Evangelios y la Cruz de Alfonso VIII, han jurado los ministros del nuevo Estado fidelidad a España y a su Caudillo, salvador de la Patria.

Suceso que irá a grabarse con letras de oro en la Historia, se ha desarrollado en nuestra ciudad, a la que han venido los ministros de la nueva España, ofreciéndole en ella su juramento en el día de la Purificación de Nuestra Señora, fiesta simbólica que pudiera muy bien enlazarse con el significado del acto celebrado, que sirve para conmemorar la purificación que también la nación está consagrando por medio de sus mejores hijos que luchan en el frente y miran vitoreando a España y a su Caudillo.

El Gobierno Nacional ha jurado sus cargos con el espíritu que anima al Movimiento Salvador y el Gobierno —compuesto de caballeros patriotas y de fieles cristianos— que es el auténtico depositario de los destinos de nuestro pueblo, ha de ser también el que dé cuerpo a los anhelos de los españoles que bajo su dirección suprema se encaminarán a lograr el anhelo supremo que sirve de denominador común a este momento: llegar al triunfo.

**España ya tiene Gobierno. Ahora, menos sentido crítico negativo al viejo estilo; más sentido crítico constructivo con que ayudar la dura tarea de los hombres encargados por Franco de regir con él la nueva España.**

Lo actual en la campaña en la madurez más completa y mostrar que la sangre derramada en ésta es fructífera.

De que así será es una garantía el Gabinete que preside el Caudillo.

Porque éste ha demostrado ser el auténtico conductor de España y sus ministros conocen perfectamente el afán que anida en todos los españoles.

En esta jornada de profundo relieve histórico, no cabe más afirmación que ésta: la consigna sagrada que brota de los corazones de todos los españoles, el saludo respetuoso al Gobierno de la Nación y la expresión viva de la íntima adhesión y la calurosa acogida que en España entera ha tenido.

Por España y por Franco, adelante.

#### LA CIUDAD, DE FIESTA

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, Burgos se vistió de fiesta en honor de los ministros de la Nación, recientemente designados por el Caudillo para constituir el Gobierno.

Balcones y ventanas lucían colgaduras con los colores nacionales y de la Falange y en los edificios públicos, la fiesta que para España constituye la jornada de hoy en Burgos, se solemnizó izándose el pabellón nacional.

#### LLEGAN LOS NUEVOS MINISTROS

En las últimas horas de la tarde de ayer y en las primeras de la mañana de hoy, comenzaron a llegar los ministros que se encontraban ausentes de Burgos.

Lo hicieron primero los señores Suñer y Peña y posteriormente los generales Dávila y Martínez Anido.

#### FELICITACIONES Y SALUDOS

Los nuevos Consejeros del Caudillo recibieron en nuestra ciudad ininidad de visitas y numerosos telegramas de felicitación.

De todos los puntos de la España nacional llegaron despachos telegráficos y avisos telefónicos conteniendo enhorabuena a los ministros.

El día de hoy en la mañana de hoy recibieron en sus residencias diversas visitas y algunos de ellos salieron a pasear por la ciudad, siendo objeto por las calles de calurosas manifestaciones de entusiasmo.

#### EN EL PALACIO DEL CAUDILLO

En el Palacio del Generalísimo y Jefe del Estado, se engalanaron los balcones con colgaduras de los colores nacionales, haciéndose por la mañana los preparativos necesarios para el acto solemne de la jura de los ministros.

#### LA TARDE

Próximamente a las tres comenzó a afluir al Palacio numerosísimo público, que se situó en sus alrededores dispuesto a presenciar la llegada de los ministros.

#### LLEGAN LOS MINISTROS

Justamente a las cuatro menos cuarto, comienzan a llegar las autoridades y los ministros.

En primer término lo hace el general jefe de la Sexta Región, en traje de gala.

El general López Pinto, que es saludado por el cronista oficial "El Tobillo Arrum", pasa directamente al Palacio. Cinco minutos más tarde, se detiene ante la entrada principal del Palacio presidencial, el automóvil que ocupa el ministro de Agricultura, don Raimundo Fernández Cuelata, que seguidamente pasa al interior, acompañado de su secretario, Víctor de uniforme de la Falange, con capote.

Los fotógrafos comienzan a actuar, tirando diversas placas, que se repiten a medida que vayan acudiendo los demás consejeros.

La llegada del resto de éstos no se hace esperar, aunque hacen su entrada entre tanto las autoridades burgalesas, los señores Arzobispo de la diócesis, gobernador civil de la provincia, gobernador militar, alcalde, vicepresidente de la Diputación, presidente y fiscal de la Audiencia, delegado de Hacienda, etc.

A las cuatro en punto penetra en Palacio el ministro de Industria y Comercio, don Antonio Suñer, que viste uniforme de ingeniero naval.

Momentos más tarde lo hace el ministro de Educación Nacional, el cual va tocado de sombrero y con traje de civil.

El ministro de Obras Públicas, don Alfonso Peña, llega dos minutos después.

Instantes más tarde, el público progresa en una gran ovación dedicada al nuevo ministro de Defensa Nacional, General Dávila, que se ve obligado a corresponder a las aclamaciones del público brazo en alto. Acude vistiendo uniforme de campaña acompañado de su ayudante teniente coronel Sanz Pastor. La guardia jalfiana se coloca arma al hombro ante el ilustre general, que pasa seguidamente al interior.

El ministro del Interior, señor Suñer, al saludar a los periodistas, les notifica que al concluir el Consejo se facilitará a los informadores un mensaje a España que dirigirá a la nación el Gobierno después de su primera reunión.

Son las cuatro y veinte cuando llega al Palacio el ministro de Justicia, conde de Rodezno, que tocado con la boina roja de la tradición, va acompañado por don Romualdo de Toledo y el también consejero nacional señor Arellano.

En el mismo coche, llegan los ministros de Hacienda y Organización y Acción Sindical, el último de los cuales luce la camisa azul con el yugo y las flechas.

Y finalmente, entre cariñosos aplausos de la multitud que se agolpa ante el Palacio, se detiene junto a éste el automóvil que conduce al vicepresidente del Consejo y al ministro de Orden Público, generales Jordana y Martínez Anido.

Ambos ilustres generales penetran en el interior entre una salva de aplausos.

Son acompañados por el secretario general de la Jefatura de Orden Público señor La Cuerda y los ayudantes respectivos.

#### EL JURAMENTO DE LOS MINISTROS

Los miembros del Gobierno Nacional, a medida que iban llegando pasaban al despacho de S. E. el jefe del Estado, que se encontraba acompañado.

Alguien dijo que una Revolución podía ser calificada así cuando significaba la voluntad de afrontar y resolver los problemas históricos de un pueblo. Por eso es revolucionario este Gobierno. Porque tiene la firme voluntad de resolver los problemas todos que a España afectan.

por sus ayudantes, el general jefe de su Estado Mayor don Francisco Martín Moreno y el general Espinosa de los Monteros.

Poco después de las cuatro y media comenzaba la ceremonia extremadamente solemne del juramento.

Tuvo ésta como marco el austero del despacho de trabajo del Caudillo, sencillamente amueblado y decorado con valiosos tapices.

En el centro se había instalado la mesa de Consejos y en el ángulo izquierdo del despacho, frente a la mesa del Generalísimo, se había colocado otra.

Hallábase ésta cubierta por un rico lienzo y en ella se veían un valioso códice de los Sagrados Evangelios, y sobre éste la histórica Cruz llamada de las Navas de Tolosa y llevada en aquella famosa batalla por el arzobispo Giménez de Rada.

#### LA FORMULA DEL JURAMENTO

Una vez reunidos allí todos los Consejeros ante el Caudillo, éste tomó el juramento, en primer término, al ministro de Justicia.

Ante el Generalísimo y Jefe del Estado, junto a la mesa donde se hallan colocados los Evangelios, acude el conde de Rodezno.

Pone éste su mano derecha sobre la Cruz y los Evangelios y pronuncia las siguientes palabras:

"En el nombre de Dios y sobre los Santos Evangelios, juro desempeñar mi cargo (el Ministro de España con la más exacta fidelidad al Jefe del Estado, Generalísimo de nuestros gloriosos Ejércitos y a los principios que informan el Régimen Nacional en Servicio siempre de los destinos sagrados de la Patria".

Al anterior juramento respondió el Caudillo así:

"Si así lo hacéis que Dios os lo premie y si no os lo demande".

#### CONCLUYE LA CEREMONIA

En medio de un ambiente de indescriptible emoción, el conde de Rodezno, a presencia del Caudillo, al que acompañan las personalidades anteriormente citadas, toma el juramento a los demás consejeros.

#### UNA RECEPCION

Son las cinco de la tarde. Ha concluido la ceremonia y al des-

**Guerra, combatientes y victoria: He aquí las primeras ocupaciones de este Gobierno.**

pacho de ministros acuden las autoridades que al principio mencionamos, las cuales en sencilla, pero solemne recepción, pasan ante el Jefe del Estado y presidente del Gobierno Nacional, felicitándole, a la vez que dan su enhorabuena al vicepresidente y al resto de los ministros.

Termina esta recepción a las cinco y cuarto de la tarde.

Ha sido la ceremonia del juramento de los Consejeros una página histórica, que ha quedado recogida por varias decenas de operadores cinematográficos y fotográficos y presenciada por gran número de periodistas nacionales y extranjeros.

#### SE REUNE EL CONSEJO

A dicha hora, se reúnen los ministros para celebrar su primero y trascendental Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado y presidente del Gobierno del nuevo Estado.

#### Inauguración en Melilla de un comedor de "Auxilio Social" para niños musulmanes

Con asistencia de las autoridades españolas y musulmanas, se ha celebrado en Melilla la solemne inauguración del quinto Comedor de "Auxilio Social", destinado a niños indígenas, hijos de aquellos que luchan a nuestro lado contra el comunismo asiático. Edificado en estilo árabe, ostenta las mismas características alegres y pulcras de nuestros Comedores Infantiles peninsulares, conservando, con sus azulejos, sus mesas bajas, sus cojines en el suelo, su ambiente íntimamente oriental, lo cual ha sido considerado como un gran acierto político.

La fraterna amistad de hispanos y musulmanes halla feliz expresión en este acto simbólico por el cual "Auxilio Social" extiende su mano protectora sobre los indigentes marroquíes. Ninguna diferencia en el orzato externo ni en el régimen interior de los Comedores. El profundo sentido universalista de que está impregnada nuestra Península se manifiesta esplendorosamente en la obra que comentamos.

Por otra parte, el hecho de que la comida se prepara por mujeres del Islam y se ajusta en todo momento a sus prescripciones religiosas demuestra nuestro respeto por su fé y sus ritos.

La presencia de las autoridades, representantes de ambos pueblos, dio realce a la simpática fiesta.

## Ultima hora del extranjero

El Gobierno británico ha ofrecido al Gobierno Nacional de España y el comité rojo de Barcelona, su buenos oficios para llegar a un acuerdo con el fin de que no sean bombardeadas las poblaciones civiles

(Servicio de la Agencia "Fabra").

#### EL CUMPLEAÑOS DEL MINISTRO DE RELACIONES EXTRANJERAS

BERLIN.—El Cancellier Hitler estuvo a mediodía en el palacio del Reich para felicitar al ministro de Relaciones Extranjeras barón Von Neurath por haber cumplido 65 años de edad y 40 de ingreso en los servicios diplomáticos. También acudieron a felicitar al ministro numerosos diplomáticos y otras personalidades.

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—La Sociedad de Naciones ha terminado esta mañana la sesión en la que los delegados de los países expresaron su criterio sobre el conflicto chino-japonés.

El delegado chino aceptó cuanto se refiere al Gobierno central de china y prometió cumplir los acuerdos que se adopten.

El delegado del Canadá aprobó con reservas, la proposición presentada.

Los de Rusia y Francia la aprobaron sin reservas.

El de Inglaterra pidió que se regulase el conflicto de Extremo Oriente.

El Consejo recordó el texto de la resolución de 6 de Octubre de 1927, según la cual la Asamblea había decidido prestar a China su apoyo moral.

Recomendó el Consejo a los miembros de la Sociedad, que no desaprovechen la ocasión para llegar a la solución del conflicto.

#### CAMARA DISUELTA

EL CAIRO.—Tres horas antes de comenzar la sesión parlamentaria, fué disuelta por Real decreto la Cámara de representantes.

#### EL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES.—Esta tarde se ha reunido el subcomité de no intervención examinando la cuestión financiera en lo que afecta a la retirada de voluntarios de España.

#### OFRECIMIENTO DEL GOBIERNO INGLÉS

LONDRES.—El Gobierno inglés ha ofrecido al Gobierno nacional de España y al comité rojo de Barcelona sus buenos oficios para llegar a un acuerdo de no participación en los bombardeos de poblaciones civiles.—FABRA.

## En el frente de Teruel los rojos han perdido en Enero 90 aviones seguros y 21 probables

#### PORTELA SE VUELVE A PARIS

PERPINAN.—Por conducto digno de crédito, se sabe que Portela Valladares, cansado de vivir en la zona roja, se irá definitivamente su residencia en París, para lo cual pasará sus ratos libres por la frontera de Phertus en la semana próxima.

Se sabe que no es sólo Portela Valladares quien abandonará la zona roja, pues son numerosas las tituladas personalidades de la política marxista, en particular de Valencia, las que también se establecerán con sus familias en el extranjero, donde piensan trasladarse en breve.—FARO.

#### LA AURORA BOREAL SE HA REPETIDO EN INGLATERRA

LONDRES.—La aurora boreal en días pasados fué vista en toda Europa, ha vuelto en el día de hoy a ser visible en diversas regiones de Inglaterra.

Coincidió este singular fenómeno con la presencia de una furiosa tempestad en las costas occidentales. Los daños causados por ésta son de gran consideración.—FARO.

#### CONTINUA EN FRANCIA LA PERSECUCION DE LOS HEROES DE LA GRAN GUERRA

PARIS.—La indignación en los sectores patrióticos de Francia es enorme, a causa de la detención del capitán Jacques Dugé de Bernonville, detenido por supuesta colaboración con los "ceugoulards". De Bernonville es uno de los grandes héroes de la guerra. Caballero de la Legión de Honor a los 20 años, por méritos excepcionales de guerra, sufrió por Francia 45 heridas. Perdió un brazo. Es Cruz de guerra con seis estrellas o palmas. A pesar de esto, la policía, al detenerle y conducirlo a los calabozos le propinó una fuerte paliza hasta hacerle perder el sentido.

Hoy fué también detenido un teniente coronel de reserva, portador de numerosas condecoraciones de la gran guerra.

Entre tanto, los ladrones y bandidos, siguen cometiendo impunemente toda clase de fechorías, amparados en sus carnets de militantes de Komintern.—FARO.

#### UNA BATIDA POR LOS MONTES ASTURIANOS

OVIEDO.—Se han dado nuevas batidas en los montes para descubrir a fugitivos rojos.

En los montes de Pelúgano (Aller) se halló a una partida que tenía en rehenes a un falangista. Se trató un tiroteo, empleando los rojos bombas de mano. Nuestras fuerzas no tuvieron bajas. De los rojos resultaron seis muertos y se hizo prisionero a Manuel Ballesteros. El falangista fué liberado, aunque herido en un brazo ligeramente.

En los montes de la Rebollada resultó muerto un marxista aquitano Mata, que fué del Comité de Guerra de Trubia.

Y en los montes de Riosa, después de fuerte tiroteo, resultaron muertos cuatro marxistas.

#### SOLO EN ENERO EN EL FRENTE DE TERUEL PERDIERON LOS ROJOS 90 AVIONES, SEGUROS, Y 21 PROBABLES

SALAMANCA.—El Estado Mayor del Aire ha facilitado la lista de los aviones rojos derribados en el frente de Teruel con la marca, clase y lugar en que fué derribado cada cual.

El total de los seguros derribados es de 90 y el de probables 21.

De ellos son Curtis 12, Ratas 19 y Martin Bombers, 5.

El resto pertenecen a marcas menos conocidas o indeterminadas.

También el Estado Mayor del Aire ha publicado otra nota con el total de los aviones rojos derribados en el mes de Enero por nuestros cazas y anticorros.

El total de seguros derribados es 52 y probables 11.

El mayor número corresponde a los Curtis, con 21. En segundo lugar van los Ratas, con 9 y luego los Martin Bombers, con 5.

El resto pertenecen a marcas menos conocidas.

#### EN SAN SEBASTIAN PIDEN EL MINISTERIO DE CULTURA

SAN SEBASTIAN.—El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista ha manifestado que tiene el propósito de dirigirse al Gobierno nacional, en el sentido de que mientras se libere Madrid, el Ministerio de Cultura o Instrucción Pública se instale en San Sebastián, ya que aquí residen las Academias, y además, la ciudad reúne las debidas condiciones.—FARO.

#### LOS ESTADOS UNIDOS REFUERZAN SU AVIACION EN EL PACIFICO

NUOVA YORK.—De Honolulu han salido 130 hombres de dotación y 50 oficiales, para reforzar con sus aviones la dotación aérea de las Islas Hawaii. Pronto saldrán otros 12 aparatos con sus correspondientes equipos.

El total de efectivos aeronáuticos de las Islas Hawaii se elevará a fines de este mes a 230 aviones militares.—FARO.

#### SE ESPERA EL RECONOCIMIENTO DE FRANCO POR HOLANDA

AMSTERDAM.—Se habla insistentemente en los círculos políticos, y se da como seguro, que dentro de breve plazo, el Gobierno holandés reconocerá oficialmente el Gobierno del Generalísimo Franco.

Se espera de un momento a otro el acuerdo del Gabinete holandés en tal sentido y el nombramiento de representante en Burgos.—FARO.

#### DESAFORUNADA INTERVENCIÓN DE ALVAREZ DEL VAYO EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

PARIS.—Ocupándose de los debates en Ginebra acerca del Pacto de la Sociedad de Naciones "Le Matin" estaba el representante de la España roja Alvarez del Vayo, al hablar ante el comité de los 28 anoche, hizo uso de argumentos poco hábiles y contraproducentes al afirmar que la Sociedad de Naciones debía su origen a un programa de ideologías y que el presidente Whilsson la había creado para la continuación de las democracias internacionales.

El discurso ha contribuido a aumentar el malestar internacional.

#### COMENTARIOS DE PRENSA POR EL HUNDIMIENTO DEL "EUDYMION"

BERLIN.—La Prensa se hace eco de la indignación que ha producido en la España nacional la manobra de los rojos españoles con motivo del hundimiento del barco inglés "Eudymion".

A pesar de no saberse con seguridad si fué hundido por un submarino o se fué a pique por haber chocado con una mina, en Valencia se ha hecho pública una información, afirmando que un submarino español o un submarino italiano habían sido los que torpedearon al barco inglés.

Esta es —dicen los periódicos— una manobra muy hábil que acostumbra a usar los bolcheviques españoles y que consiste en provocar incidentes cerca del Gobierno de Franco y de las potencias que se esfuerzan en mantener con estas relaciones "objetivas".

En el caso actual se da la coincidencia de que el barco inglés "Eudymion" fué hundido cerca de un puerto bolchevique y se han permitido decir que se trataba de la hazaña de un submarino de la España nacional.

La Prensa reproduce, aunque sin comprobar las informaciones lanzadas desde Valencia.

Se da el caso de que el buque hundido no llevaba aparatos de radio, y el puerto de Valencia fué el primero en lanzar la noticia antes de que los naufragos llegaran a tierra.

La única solución es la de que el submarino rojo que torpedeó al barco inglés comunicó la noticia a Valencia achacando el hecho a un submarino de la España nacional.



### ¡Esto vengo haciendo siempre en los últimos años!

Durante la época en que es mayor el riesgo de los enfriamientos y catarros de las vías respiratorias, ocasionados por el contagio, tengo por costumbre distribuir entre mis empleados cajitas de Panflavina. Los favorables resultados que recojo me compensan sobradamente el pequeño dispendio realizado.

Pastillas de **Panflavina** 

Evitan y curan los anginas. Preservan del contagio. Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original Bayer.

## Semana de oración y penitencia en Burgos

Conforme a lo indicado en días anteriores en las páginas de este DIARIO, mañana, jueves, dará comienzo el primer día de rogativas por las calles de nuestra ciudad. Trátase de consigna del Altísimo el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas, y por lo tanto, de desear que todos los buenos burgaleses, señoras y caballeros, acudan a estas solemnes manifestaciones de fe católica, en pro de nuestra querida España.

Los actos de mañana, día 3, consistirán en lo siguiente:

**POR LA MAÑANA.**—A las siete y ocho y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de la Merced, nutridas comuniones generales, con cánticos y fervorines. Tanto el Santo Sacrificio de la misa, como las comuniones, se ofrecerán en este día por nuestros generales, jefes y oficiales.

A este acto, quedan invitadas las Corporaciones, Coirradias, Asociaciones, Colegios y escuelas de la ciudad.

Se ruega a todos que depositen esta misma mañana el trigo del sacrificio o en las sacristías de las respectivas parroquias y capillas o si no en la iglesia de la Merced.

**POR LA TARDE.**—A las siete, en punto, en vez de a las siete y media, como estaba anunciado, saldrá de la iglesia de las Religiosas Salesas, la procesión de Rogativas, cantando el Santo Rosario por las calles. Su recorrido será el siguiente:

Calle de las Salesas, Plaza de Castilla, Avenida del Generalísimo Franco (Isla), Puente de Santa María, calle de la Merced, iglesia de los Padres Jesuitas, en donde se recitarán las peticiones de urgencia por España, expuesto el Santísimo, terminándose con la bendición y con la Salve popular.

**ORDEN DE LA PROCESION.**—Rompiendo la marcha irá la Cruz Alzada. A continuación marcharán las señoras de seis en fondo, dejando un espacio en el centro de la calle, para que allí puedan situarse por grupos las niñas de las escuelas y colegios con sus profesoras, según se las designe. Con ellas irá una banda de música para armonizar los cantos del Santo Rosario. Entre las señoras y caballeros, se

## Suscripción Nacional

### Para el Monumento a los Caídos

#### Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal

Sumas anteriores, 893.013,95.

Don Francisco Santamaría, presidente de la Compañía eléctrica de Quintanar de la Sierra, y en nombre de la misma, 25 pesetas; señor cura párroco de Villegas, parte de lo cobrado por el

sermón del día de la fiesta, 10; el niño Mariano Sanz, segunda vez, 10; don Aurelio García, 50; don Cayetano Santamaría, 5; don Facundo Calvo García, de Belorado, 50.

Total y sigue, 893.163,95 pesetas.